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Să iubim 
pe Domnul Nostru Isus Hristos! 

PARTEA I. 

(Urmare.) 

3. Isus cunoscut de eretici, schismatici 
şi de protestanţi. 

Peste tot vechii eretici to{i, până la 
Ariu, apoi tofi cei din veacurile următoare, 
au recunoscut pe Isus de Mântuitorul şi 
Răscumpărătorul lumii, de adevărat Domnul 
Dumnezeu ; şi cu toate că se deosebiau de 
credinţa Bisericii catolice în mai multe puncte 
a învăţăturii creştineşti, erau de acord cu 
dânsa în credinţa despre Isus. — Tot aşa 
trebue să zicem despre toţi schismaticiii, 
cari deşi rupând legăturile de dragoste şi de 
supunere creştinească fa|ă cu Episcopii lor 
şi fată cu Papa dela Roma, — erau scoşi 
afară din corabia mântuirii, care este Bise
rica cea catolică, cu toate aceste au mărtu
risit deopotrivă cu noi totdeauna că Isus 
Hristos este Omul-Dumnezeu, vrednic de cea 
mai mare închinăciune a tuturor zidirilor din 
cer şi de pe pământ. 

Protestanţii, eretici şi ei, cari au renoit 
cea mai mare parte din vechile erezii, au 
recunoscut deasemenea cine este Isus. — 
Isus Hristos este, după învăţătura lor, Mân
tuitorul, Cuvântul Vecinie, făcut om, cum 
învăţăm şi noi. Nu s'a întâmplat ca Luter, 
Calvin, Zvingliu, Henric Vili şi alţii din ceata 
lor, să se îndoiască vreodată despre dum
nezeirea lui îsus. — Ba Calvin osândi la 
moarte cu foc pe ereticul Şervet, pentrucă 
nu voia să recunoască dumnezeirea Mântu
itorului. — Se întâmplă şi astăzi, că protes
tanţi se luptă alăturia de Catolici împotriva 
acelora, cari scriu vre-o carte defăimătoare 

"mpotriva iui Isus. — Librarii protestanţi nu 
vând astfel de cărţi, precum nu vând nici 
catolicii cei buni; şi la Berlin — care e una 
dintre cele mai însemnate oraşe protestante, e 
oprită vinderea de astfel de cărţi, precum 
era oprită — şi în Roma, capitala lumii 
catolice înainte de anul 1870. — 

Din aceste e limpede că Isus Hristos 
este cunoscut şi din partea ereticilor, schis
maticilor (neunitilor, celor despărţiţi şi rupji 
de Biserică), şi a protestanţilor: cari se nu
mesc creştini (deşi sunt creştini falşi) penfrucă 
recunosc pe Isus Hristos ca pe Domnul şi 
Dumnezeul lor. — Bieţii de ei! dânşii cunosc 
pe Isus dar nu îl iubesc. — Pentrucă lipsiţi 
de adevărata credinţă, care este fundamen
tul adevăratei iubiri, nu pet avea iubirea 
adevărată alui Dumnezeu ; de aceea nu pot 
iubi pe Isus ! In locul lor noi, cari îl putem 
iubi, să iubim pe Isus Hristos! 

§ 4. Isus cunoscut de păgâni şi de necre-
I dincioşi. 

Trebue să avem înaintea ochilor mare
le adevăr propovăduit de Tertulian: că suf
letul omenesc este dela fire creştin, ceeace 
înseamnă, că dacă «mul se foloseşte bine 
de mintea sa, uşor se convinge despre ade-
vărătatea credintii, fiind adevărata religiune, 
deşi mai pe sus de minte, dar cu toate aces
tea potrivită (conformă) cu mintea omului. 
Dumnezeu a dat oamenilor două mijloace 
ca să cunoască adevărul: mintea şi credinţa. 
— Aceste mijloace sunt osebite, dar nu se 
pot împotrivi între olaltă, ci dimpotrivă, tre
bue nesmintit să se unească între sine, pen
trucă sunt rânduite să ajungă la acelaş scop, 
la aceeaş ţintă, adecă la cunoaşterea ade
vărului, care nesmintit este unul. — Aşadară 
omul, care se foloseşte bine de mintea sa, 
deşi încă e lipsit de adevărata credinţă, este 



foarte bine dispus de a o dobândi şi a se 
face creştin, ceeace înseamnă : a cunoaşte 
pe Isus. 

De fapt, cum ştim din întreagă Istoria 
bisericească, propovăduindu-se credinţa la 
păgâni, aceia dintre dânşii, cari iubesc sincer 
să fie luminaţi de adevăr, primesc credinţa 
sau Evangelia — numai decât, şi dobândesc 
cunoştinţa lui Isus Hristos, cu care sunt fo
arte mulţumiţi şi îndestuliti, şi se fac atât de 
statornici în credinţa creştinească, încât nu 
sunt de ajuns să-i abată dela aceea nici 
chiar chinurile sau muncile muceniciei . . . 

Ei recunosc pe Isus de Omul—Dum
nezeu, de Domnul şi Stăpânul lor cel mai 
mare şi Mântuitor al lumii, şi se simţesc 
foarte fericiţi — pentru minunata cunoştinţă 
— despre Isus Hristos, — In scrisorile ce le 
găsim în anuarele Răspândirei (Propagărei, 
lătirei) credintii, cetim că acei noi creştini, 
plini de mirare, strigă : Oh ce bun Dumne
zeu este Isus! Cât este de puternic, cât de 
mare, cât de sfânt, şi în aceeaş vreme cât 
e de bun, cât de răbdător, cât de iubitor 
fată cu noi! Crucea, răstignirea, pentru dân
şii este cartea, din care învaţă învăţăturile 
cele mai scumpe, pe cari nu le uită nici 
când, învăţături neşterse despre îndoita iubire 
alui Isus, Dumnezeu şi Mântuitor al oame
nilor. — 

0 seamă din ei socotesc, că după ce 
odată cineva a cunoscut pe Isus, — acela 
doară nici nu mai poate păcătui şi vătăma 
pe Isus. — De fapt îndemnaţi fiind să-şi 
mărturisească păcatele lor, răspundeau : Noi 
deja am primit botezul, cum să fi putut să 
ne întoarcem la săvârşirea vechilor păcate 1! 
Păgânii, cari sincer iubesc adevărul, uşor se 
leapădă de închinăciunea la idolii lor, şi 
cunoscând pe Isus, sunt aproape siliţi să 
iubească Bunătatea nemărginită. — 

(Va urma.) 

Mare mişcare cătră unirea 
cu Biserica catolică a orto-

doxilor din Albania. 
Suntem 300 milioane catolici in lume. 

Biserica catolică din an in an face progrese 
insămnate nu numai in ce priveşte ştiinţa, 
cultura şi arta, dar şi in deoseb ce priveşte 
sporul acelor suflete, care dela păgânătate; 

şi dela alte religii dezbinate se intorc la sinul 
dulce al religiunei catolice. Aceste rezultate 
s'au produs şi se produc cu harul Celui de 
sus, cu arma adevărului şi a rugăciunii. 

Dacă nu suntem in stare să oferim alt 
ajutor pentru lăţirea impărătiei lui Dumne
zeu pe pământ, să ne oferim pentru „pacea 
a toată lumea . . . şi pentru unirea tuturor" 
rugăciunile noastre evlavioase. Rugăciunea 
are nespusă tărie. Dacă in Anglia, unde in 
urma dezbinării păcătoase alui Enric al VIII-
lea abia au mai remas urme slabe de cato
licism, in cursul veacului XIX prin Aposto
latul rugăciunii s'a putut ajunge la rezultatul 
îmbucurător că peste 3 milioane anglicani 
s'a reintors la sinul Bisericei catolice, este 
sămn invederat acesta, că neîncetat să ne 
rugăm pentru „unirea tuturor". 

O veste înveselitoare de inimi ne aduce 
sub titlul de mai sus „Sentinela catolica" 
din Iaşi despre mişcarea spre unire cu Roma 
a ortodoxilor din Albania, in formă de cores
pondentă din peana părintelui iezuit Pascal 
Giadri, carea pentru marea ei importantă şi 
ca să fie cunoscută in cercuri cât mai largi 
lăsăm să urmeze aici in intregime : 

„CUCERNICE PĂRINTE, 

Vă rog să binevoiţi a aduce la cunoş
tinţă cetitorilor revistei, pe care o conduceţi, 
noutăţile următoare, cari cred că le vor face 
mare bucurie. 

Toată lumea cunoaşte testamentul Ini
mii lui Isus la cina cea din urmă, rugăciu
nea sacerdotală pe care o adresă Fiul Iui 
Dumnezeu Tatălui său înainte de a merge 
să se jertfească pentru oameni. „Tată te rog 
ca tofi să fie una, precum Tu, Tată şi eu 
una suntem". Toată lumea cunoaşte de ase
menea ce muncă depune Vicarul lui Isus 
Hristos, ca să aducă la unirea atât de dorită 
de Inima lui Isus Hristos, pe milioanele 
de fraţi ai noştri separaţi prin erezia şi prin 
schisma din Orient. 

Ei bine ! Tuturor cetitorilor iubiţi le adu
cem îmbucurătoarea veste, că în Albania 
testamentul Inimii lui Isus este pe cale de a 
se înfăptui; căci 250.000 ortodoxi ce se gă
sesc în această tară, aproape to|i doresc 
unirea cu Biserica catolică—centrul unităţii 
al adevărului şi al sfinţeniei. 

Mulţi profesori, deputaţi şi alte perso
ane instruite ne vorbesc cam astfel: „Noi 

. „ suntem convinşi că adevărata pricină a ne-



norocitei despărţiri n'a fost un punct de dogmă 
sau de credinţă, dar numai cesaropapismul 
împăraţilor bizantini, ambiţia unor persoane, 
neştiinţa altora şi mai pe sus de toate poli
tica. Noi suntem convinşi, că Isus Hristos n'a 
înfiinţat sute de biserici naţionale—sclave 
ale împăraţilor şi instrumente oarbe ale 
puterii omeneşti, dar o Biserică unică şi uni
versală (catolică) pentru toată lumea, şi că 
această Biserică el a întemeiat-o pe Petru, 
căruia i-a şi dat cheile împărăţiei cerurilor. 
Noi credem tot ceeace Isus Hristos ne-a 
învăţat în Evanghelie, în locul întâi ceeace 
priveşte constituţia Bisericii şi primatul de 
iurisdictie al urmaşilor sf. Petru peste întreaga 
Biserică^precum au crezut si au învăţat totf 
Părinţii în toate veacurile şi în toate sinoa
dele până la trista şi nenorocita separajiune. 
Grăbiti-vă deci să ne primiţi în numărul fii
lor singurei adevărate Biserici a lui Hristos. 
Invoiti-ne fericirea de a fi frajii voştri în 
aceeaş credinţă şi în aceeaş dragoste". Aceste 
sentimente sunt aproape generale în rândul 
oamenilor învăţaţi; şi deseori ei varsă lac
rimi de durere, gândind la ruina, pe care a 
pricinuit-o separaţiunea în credinţă a acestei 
părţi de pământ, fructificat odinioară prin 
munca şi sudorile sfinţilor Apostoli Paul şi 
Andrei. 

Dar oare poporul ce fel de sentimente 
are fată de această mişcare? Despre popo
rul ortodox albanez se poate spune fără 
teamă de a greşi ceeace Vladimir Soloviev, 
Părintele Jugie şi Păr. Palmieri zic despre 
poporul ortodox în general, anume că el 
este cu adevărat catolic prin dispozitiunea 
inimii şi că el n'a cunoscut şi n'a mărturisit 
aproape niciodată năzbâitiile şefilor schis
mei, şi cu toată înspăimântătoarea ignorantă 
în materie de credinţă, datorită neştiintei şi 
a micului număr de preoţi, el crede cu tărie 
tot ce au crezut Părinţii şi ce învaţă Biserica 
lui Isus Hristos. 

Pretutindeni ortodoxii albanezi ne tra
tează ca pe nişte fraţi: ei asistă deseori la 
ceremoniile catolice şi cer să se spovădu-
iască la noi. 

Dar pentru că unirea îh massă adică 
a tuturor deodată întâlneşte mari greutăţi în 
practică, deaceea vom trebui să începem 
opera unirii formând mai multe centre în 
diferite localităţi mai însemnate. Şi tocmai 
pentru deschiderea acestor centre facem 
apel către fraţii noştri din România, a căror 

generozitate pentru răspândirea împărăţiei 
lui Isus Hristos este atât de cunoscută. 

Veniţi deci fraţilor prea iubiţi, veniţi în 
ajutorul celor 250.000 de fraţi separaţi, cari 
cer să fie uni{i cu voi prin jugul dulce al 
aceleiaşi credinţe şi a aceleiaşi iubiri. Adu-
cefi-vă aminte de cuvintele marelui Augus-
tin : „Animam salvasti ? Animam tuam prae-
destinasti" ; adică: Cel ce a mântui un suf
let prin rugăciunile şi pomenile sale, el şi-a 
mântuit sufletul propriu. 

Aducefi-vă aminte, că această unire a 
ortodoxilor din Albania, ajutată, cât mai 
temeinic de voi, ar putea să aibă o înrâu
rire foarte mare asupra fraţilor separaţi din 
Grecia, Bulgaria şi celelalte tări ortodoxe, ca 
să îmbrăţişeze şi ei unirea, şi astfel ati avea 
înaintea lui Dumnezeu o răsplată şi mai 
mare. 

Inimile sunt bine dispuse, momentul 
este foarte favorabil, dar o întârziere ar putea 
fi păgubitoare operei pentru unire, pentrucă 
duşmanii împărăţiei lui Dumnezeu ar avea 
timp să distrugă aceste frumoase dispozitiuni. 

Pomana, pe care veti binevoi a o des
tina scopului amintit mai sus, o veti trimite 
la redacţia revistei „Lumina Creştinului", *) 
care o va trimite apoi la Tirana, la Direc
ţiunea operei pentru unire. 

Dar dacă cineva ar voi să-şi arate dăr
nicia fa{ă de această operă eminent apos
tolică şi ar voi să merite titlul de tată sau 
mamă, titlul de fondator sau fondatoare a 
unui centru special pentru unire. îl rugăm 
a întră în legătură directă cu noi spre a 
stabili centrul pe care voieşte să-I formeze 
pentru lauda lui Hristos Regele tuturor nea
murilor. 

Din parte-ne vă asigurăm, scumpi con
fraţi, că ne vom ruga în fiecare zi la sf. 
leturghie pentru voi; vom ruga stăruitor pe 
Prea Sf. Inimă a lui Isus să reverse asupra 
voastră cele mai îmbelşugate haruri cereşti." 
assassaaaaaaaaâiajâisaiasaaagiaiaagaaa 

A apărut cea mai ieftină carte 
de rugăciuni pentru pruncii şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociatiunii maramureşene 
în Sighet (Piaţa Unirii 25). 

*) Iaşi, str. Ştefan cel mare Nr. 56. 



Cuv. P. N. Macarie — 19 Ianuarie — 
In seclul al patrălea şi al cincelea nicăiri 
n'au fost atâtea colonii de eremiti (sichastri, 
pustnici) ca in Egypet. Acolo au fost colo
niile numite de Ia Nita, Celia, Scitis şi Tebena, 
apoi in ţinutul Thebais unde a vietuit Sf. 
Pavel eremitul şi Sf. Antoniu la poalele mun
telui Prisper aşişderea au fost colonii mari 
de eremiti. 

Cuviosul Părinte Macarie egyipteanul 
sau cel bătrân a vietuit in colonia de călu
gări de la Scitis sau Scetis, fu născut pe la 
anul 301. Ajungând vârsta bărbătească s'a 
retras de la lume şi s'a făcut preot. A pet
recut 60 ani in pustie şi a repausat in etate 
de 90 ani. 

Dânsul s'a ţinut de ceata eremitilor 
acelora, cari au vietuit in tăcere, adecă n'au 
grăit decât foarte arare ori. Dânsul a fost 
mai marele acelor eremiti. îndată după ce 
s'a aşezat intre eremiti o muiere la pârit că 
e îngreunată de dânsul. L a prins deci pre 
Macarie şi intre bătăi şi batjocoriri Iau pur
tat in toate părţile, dânsul a tăcut şi a răb
dat fără să se apere măcar cu un cuvânt ci 
s'a retras singur singurel deoparte de toii 
eremiti. 

Când muierea era să nască in durerile 
ei a mărturisit că ea a întreţinut relajiuni 
neiertate cu altul şi nu cu Macarie. Atunci 
eremitii s'au dus după Macarie ca să-1 aducă 
cu mare triumf şi să-î roage de iertare că 
l'au maltratat nevinovat dar dânsul s'a as
cuns dinaintea îor. 

întâmplarea aceasta a făcut că au venit 
la dânsul foarte mul{i ca să invete dela dân
sul perfecţiunea. Pe aceştia i-a aşezat in 
colonia numită Scetis şi a supraveghiat asupra 
lor, recomandându-le umilinţa, tăcerea, rugă
ciunile şi lucrul. 

Odată unul dintre învăţăceii lui mai 
tineri l'a întrebat cum ar putea fi perfect: 
„Du-te — îi zise cuviosul — Ia morminte şi 

huleşte morţii" Tinerul s'a dus şi s'a reîntors 
zicând că morţii nu i-au respuns nimica. 
„Du-te dar şi îi laudă" zise cuviosul. Tîne-
rul s'a dus şi s'a reîntors zicând: că morţii 
nu i-au respuns nimica. Vezi zise Cuviosul, 
când ai hulit morţii nu ti-au respuns nimica, 
când i-ai lăudat iarăşi nu ti-au respuns 
nimica. Fă şi tu asemenea, ori te huleşte ori 
te laudă cineva, taci. 

Macarie era atât de umilit, încât dia
volul a mărturisit de dânsul, că in priveghi-
are şi in post stă de fata cu Macarie, dar 
in umilinţă nu-1 poate imita. 

Dânsul a zis învăţăceilor săi cuvintele: 
incunjurati 1 incunjurati! Ce s'a incunjurăm ? 
il întrebară, Macarie a arătat pre buzele 
sale şi s'a dus în cela sa. Adacă ca şi când 
le-ar fi zis, înconjuraţi voarba multă. 

In tinerelele sale a mâncat o smochină 
ce a pierdut'o un tânăr, care a furat smo
chinele, şi in toată vieata sa nu a putut uita 
că a mâncat un lucru furat. O văduvă s'a 
plâns lui cu amar, că un oarecare prietin 
al bărbatului ei decedat, a lăsat sub păstra
rea bărbatului ei banii săi, şi bărbatul ei a 
repauzat fără să-i spună unde a pus banii 
şi acuma acel om a dus in sclavie pre uni
cul ei prunc şi o maltratează pre dânsa să-i 
redea banii. 

Cuviosul Macarie a intrebat'o că undei 
ingropat bărbatul ei, şi mergând la mormânt, 
a întrebat mortul ; Unde sunt banii cari ţi 
i-a dat spre păstrare prietinul tău ? Şi din 
mormânt s'au auzit cuvintele aceste: „In 
casa mea sub picioarele patului." Sf. Maca
rie a respuns : „bine acum odihneşte până 
la fericita înviere." Şi cu invătăceiii săi păt
runşi de mirare a mers la casa văduvei şi 
a aflat banii. 

Cu sfaturi bune şi cu blândeţe a câş
tigat multe suflete şi a intors pre mulţi din
tre păgâni. Na mâncat decât numai odaia in 
săptămână, şi a fost exemplu in ordine şi in 
îndeplinirea conscientioasă a lucrurilor sale. 

Aieve că pre fundamentul umilinţei se 
zideşte mărimea. Voieşti să fii mare, incepe 
cu cele mai mici. Inima umilită îi place lui 
Dumnezeu. Dă-ne Doamne virtutea umilinţei. 
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